

Schriftliche Kleine Anfrage

der Abgeordneten Anna-Elisabeth von Treuenfels-Frowein (FDP) vom 02.05.16

und Antwort des Senats

Betr.: Recht auf einen gesetzlichen Richter – Abweichungen in Hamburg mit Folgen?

Das in Artikel 101 Absatz 1 S. 2 des Grundgesetzes garantierte Prinzip des gesetzlichen Richters ist für den Rechtsstaat von essenzieller Bedeutung. Die Notwendigkeit gesetzeskonformer Aufstellung von Geschäftsverteilungsplänen an allen Gerichten ist Ausprägung dieses Gebots. Demnach hat jeder Anspruch auf eine im Voraus festgelegte und hinterher überprüfbare Festlegung, welcher Richter welchen Fall erhält. Zu spät oder gar nicht eingereichte Geschäftsverteilungspläne können zu einem Verstoß gegen das Grundgesetz führen. Betroffene könnten sich dann sogar auf die Nichtigkeit von Urteilen berufen.

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:

1. *Hat es an den Kammern beziehungsweise Senaten der Hamburger Gerichte in den Jahren 2011 bis 2016 kammerinterne Geschäftsverteilungspläne nach § 21g Gerichtsverfassungsgesetz (GVG) gegeben?*

Wenn nein, an welchen Kammern beziehungsweise Senaten aus welchen Gründen nicht (bitte nach Gerichten und Jahren darstellen).

Beim Verwaltungsgericht Hamburg, bei Oberverwaltungsgericht Hamburg, beim Landessozialgericht Hamburg, beim Finanzgericht sowie beim Hanseatischen Oberlandesgericht – mit Ausnahme von vier Senaten – haben alle Kammern beziehungsweise Senate interne Geschäftsverteilungspläne erstellt. Bei den vier Senaten des Hanseatischen Oberlandesgerichts handelt es sich um den 4. Strafsenat, 5. Strafsenat, 6. Strafsenat und 2. Kartellsenat. In diesen Senaten lag aber kein Fall der Überbesetzung vor, sodass ein Geschäftsverteilungsplan nach § 21g GVG nicht zu erstellen war. Für den 17. Zivilsenat mit der Spezialzuständigkeit für Streitigkeiten über Entschädigungsansprüche nach dem Gesetz über den Rechtsschutz bei überlangen Gerichtsverfahren und strafrechtlichen Ermittlungsverfahren, bei dem bislang keine Verfahren anhängig geworden sind, wird ein Geschäftsverteilungsplan im Mai 2016 aufgestellt.

Beim Sozialgericht, Arbeitsgericht sowie Landesarbeitsgericht sind die Kammern nach § 12 Absatz 1 SGG beziehungsweise §§ 16 Absatz 2, 35 Absatz 2 ArbGG nicht mit mehreren Berufsrichtern besetzt. Einer Regelung nach § 21g GVG bedarf es daher nicht.

Im erfragten Zeitraum ist in den Zivilkammern 6, 7, 12, 15, 17, 18, 23, 31, in den Kammern für Handelssachen 1, 6, 7, 17 – 20, in den Großen Strafkammern 1a, 2, 7, 8a, 12, 13, 14, 17, 18a, 19, 20a, 21a, 23, 24, 28 – 31 und 33 für 2011, in den Zivilkammern 7, 12, 15, 26, 27, in den Kammern für Handelssachen 6, 7, 16 – 20 in den Großen Strafkammern 1a – 1e, 2, 7, 12 – 14, 17, 21, 21a – f, 23, 24, 28 – 31 und 33

für 2012, in den Zivilkammern 12, 15, in den Kammern für Handelssachen 1, 6 – 8, 16 – 20, in den Großen Strafkammern 1d, 1f, 12, 17, 19, 21d – 21g, 23, 24, 28, 30, 31 für 2013, in den Zivilkammern 6, 7, 12, 15, 16, in den Kammern für Handelssachen 1, 6, 7, 16 – 19, in den Großen Strafkammern 1f, 1g, 7, 12, 13, 17, 21a, 21e, 23, 27a, 30, 33 für 2014, in den Zivilkammern 2, 11, 24, 27, 33, 34, Entschädigungs- und Wiedergutmachungskammer, in den Kammern für Handelssachen 6, 7, 16, 17, 19, in den Großen Strafkammern 12, 17a, 21, 21a, 23, 24, 27a, 30, 32, 33 für 2015, in der Zivilkammer 30, der Entschädigungs- und Wiedergutmachungskammer, in der 16. Kammer für Handelssachen sowie in den Großen Strafkammern 6, 7, 17b, 23, 27b für 2016 bei unveränderter Personal- und Belastungssituation der Geschäftsverteilungsplan des vorigen Geschäftsjahres fortgeführt worden. In diesen Fällen (unveränderte Personal- und Belastungssituation) erfolgte keine (erneute) Niederschrift des internen Geschäftsverteilungsplans, sondern unter den Berufsrichterinnen und Berufsrichtern der jeweiligen Zivil- beziehungsweise Strafkammern bestand darüber Einigkeit, dass die interne Geschäftsverteilung innerhalb der Kammer entsprechend der Verteilung des internen Geschäftsverteilungsplans des Vorjahres fortgeführt werden sollte. Bei Änderungen in der Personalsituation ist generell und darüber hinaus bei entsprechendem Bedarf auch bei Änderungen in der Belastungssituation über die interne Geschäftsverteilung entschieden worden. Soweit diese Angaben von Drs. 21/2336 abweichen, beruht dies auf einem Büroversehen im Rahmen der damaligen Beantwortung der Schriftlichen Kleinen Anfrage und der dafür zur Verfügung stehenden Zeit. Die Angaben werden insoweit korrigiert.

2. *Gab es Geschäftsverteilungsbeschlüsse innerhalb von Kammern, die lediglich in einer Abschrift vorliegen?*

Wenn ja, bitte nach Gerichten und Kammern mit Datum des Eingangsstempels der Verwaltungsregistratur auflisten. Welche Kammern haben gar keine internen Geschäftsverteilungspläne eingereicht?

Die Auflegung nach § 21g Absatz 7 i.V.m. § 21e Absatz 9 GVG erfolgt nicht notwendigerweise durch Urschriften, sondern kann auch durch Vorlage von Abschriften erfolgen. Überdies ist die Wirksamkeit eines geschäftsinternen Geschäftsverteilungsplans bei einem Verstoß gegen Auflegungsvorschriften nicht berührt.

Beim Verwaltungsgericht Hamburg, beim Oberverwaltungsgericht Hamburg sowie beim Landessozialgericht Hamburg lagen beziehungsweise liegen alle Geschäftsverteilungspläne im Original vor. Beim Finanzgericht liegen Abschriften nur in wenigen Einzelfällen vor. Dies betrifft den 1. Senat für 2013, den 2. Senat ab 1.11.2011, den 4. und 6. Senat für 2011. Eingangsstempel der Verwaltungsregistratur sind insoweit nicht vorhanden. Im Übrigen liegen am Finanzgericht die Originale vor.

Beim Landgericht Hamburg liegen für den erfragten Zeitraum in folgenden Kammern Kopien mit beziehungsweise ohne Unterschrift vor:

2011		
Zivilkammer 3	Kopie mit Unterschrift	Eingereicht 24.03.2016
Zivilkammer 4	Kopie mit Unterschrift	Stempel 11.01.2011
Zivilkammer 8	Kopie mit Unterschrift	Stempel 29.04.2011
Zivilkammer 9	Kopie ohne Unterschrift	Eingereicht 03.03.2016
Zivilkammer 11	Kopie ohne Unterschrift	Eingereicht 17.03.2016
Zivilkammer 20	Kopie mit Unterschrift	Eldorado 2010
Zivilkammer 21	Kopie mit Unterschrift	Stempel 04.01.2011
Zivilkammer 26	Kopie mit Unterschrift	Stempel 03.03.2014
Zivilkammer 28	Kopie ohne Unterschrift	Eldorado 2015
Zivilkammer 29	Kopie mit Unterschrift	Eingereicht 22.03.2016
Zivilkammer 34	Kopie mit Unterschrift	Eingereicht 22.03.2016
Kammer f. Bauland.	Kopie mit Unterschrift	Stempel 05.01.2011
Kammer 2 f. Handel.	Kopie ohne Unterschrift	Eingereicht 24.03.2016
Kammer 3 f. Handel.	Kopie	Eingereicht 04.03.2016
Kammer 4 f. Handel.	Kopie ohne Unterschrift	Eingereicht 15.03.2016
Kammer 8 f. Handel.	Kopie mit Unterschrift	Stempel 27.12.2010
Kammer 11 f. Handel.	Kopie ohne Unterschrift	Eingereicht 03.03.2016

2011		
Kammer 13 f. Handel.	Kopie ohne Unterschrift	Eingereicht 15.03.2016
Kammer 15 f. Handel.	Kopie mit Unterschrift	Eingereicht 15.03.2016
Große Strafkammer 1	Kopie (Original bei Ka.)	Eingereicht 14.03.2016
Große Strafkammer 3	Kopie ohne Unterschrift	Stempel 06.01.2011
Große Strafkammer 5	Kopie (Original bei Ka.)	Eingereicht 15.03.2016
Große Strafkammer 6	Kopie mit Unterschrift	Eingereicht 21.03.2016
Große Strafkammer 8	Kopie mit Unterschrift	Stempel 04.01.2011
Große Strafkammer 9	Kopie mit Unterschrift	Eingereicht 12.04.2016
Große Strafkammer 11	Kopie ohne Unterschrift	Stempel 04.01.2011
Große Strafkammer 16	Kopie ohne Unterschrift	Eingereicht 03.01.2011
Große Strafkammer 18	Kopie mit Unterschrift	Stempel 12.01.2011
Große Strafkammer 20	Kopie mit Unterschrift	Stempel 04.01.2011
Große Strafkammer 21	Kopie ohne Unterschrift	Eingereicht 03.01.2011
Große Strafkammer 22	Ausfertigung Geschäft.	Stempel 09.02.2011
Große Strafkammer 25	Ausfertigung Geschäft.	Stempel 09.02.2011
Große Strafkammer 26	Ausfertigung Geschäft.	Stempel 28.02.2011
Große Strafkammer 27	Kopie ohne Unterschrift	Eingereicht 03.03.2016
Große Strafkammer 27a	Ausfertigung Geschäft.	Stempel 24.05.2011
Große Strafkammer 32	Ausfertigung Geschäft.	Stempel 06.01.2011

2012		
Zivilkammer 1	Kopie ohne Unterschrift	Eingereicht 18.03.2016
Zivilkammer 3	Kopie mit Unterschrift	Stempel 19.12.2011
Zivilkammer 4	Kopie mit Unterschrift	Stempel 14.12.2011
Zivilkammer 8	Kopie mit Unterschrift	Stempel 10.01.2012
Zivilkammer 9	Kopie ohne Unterschrift	Eingereicht 03.03.2016
Zivilkammer 14	Kopie ohne Unterschrift	Eingereicht 24.03.2016
Zivilkammer 16	Kopie mit Unterschrift	Stempel 18.10.2012
Zivilkammer 17	Kopie mit Unterschrift	Stempel 26.01.2012
Zivilkammer 18	Kopie mit Unterschrift	Stempel 01.06.2012
Zivilkammer 19	Kopie ohne Unterschrift	Stempel 13.09.2012
Zivilkammer 20	Kopie mit Unterschrift	Stempel 04.01.2012
Zivilkammer 21	Kopie mit Unterschrift	Stempel 07.02.2012
Zivilkammer 24	Kopie mit Unterschrift	Eldorado 2013
Zivilkammer 28	Kopie ohne Unterschrift	Eldorado 2015
Zivilkammer 34	Kopie mit Unterschrift	Eingereicht 22.03.2016
Kammer f. Bauland.	Kopie mit Unterschrift	Stempel 27.12.2011
Kammer 2 f. Handel.	Kopie mit Unterschrift	Eingereicht 24.03.2016
Kammer 3 f. Handel.	Kopie mit Unterschrift	Eingereicht 04.03.2016
Kammer 4 f. Handel.	Kopie ohne Unterschrift	Eingereicht 15.03.2016
Kammer 11 f. Handel.	Kopie mit Unterschrift	Eingereicht 03.03.2016
Kammer 13 f. Handel.	Kopie ohne Unterschrift	Eingereicht 15.03.2016
Große Strafkammer 1	Kopie mit Unterschrift	Eingereicht 14.03.2016
Große Strafkammer 1f	Kopie mit Unterschrift	Eingereicht 15.03.2016
Große Strafkammer 1g	Ausfertigung Geschäft.	Stempel 18.10.2012
Große Strafkammer 5	Kopie mit Unterschrift	Eingereicht 15.03.2016
Große Strafkammer 6	Kopie mit Unterschrift	Eingereicht 21.03.2016
Große Strafkammer 8	Kopie mit Unterschrift	Stempel 29.12.2011
Große Strafkammer 9	Kopie mit Unterschrift	Eingereicht 12.04.2016
Große Strafkammer 16	Kopie ohne Unterschrift	Stempel 05.01.2012
Große Strafkammer 18	Kopie mit Unterschrift	Stempel 04.05.2012
Große Strafkammer 19	Kopie ohne Unterschrift	Stempel 02.01.2012
Große Strafkammer 20	Kopie mit Unterschrift	Stempel 03.01.2012
Große Strafkammer 26	Kopie mit Unterschrift	Stempel 09.01.2012
Große Strafkammer 27	Kopie ohne Unterschrift	Stempel 09.05.2012

2013		
Zivilkammer 1	Kopie ohne Unterschrift	Eingereicht 18.03.2016
Zivilkammer 3	Kopie mit Unterschrift	Stempel 17.12.2012
Zivilkammer 4	Kopie mit Unterschrift	Stempel 05.03.2013
Zivilkammer 7	Kopie ohne Unterschrift	Stempel 09.01.2013
Zivilkammer 9	Kopie ohne Unterschrift	Eingereicht 03.03.2016
Zivilkammer 14	Kopie mit Unterschrift	Stempel 06.03.2013
Zivilkammer 16	Kopie ohne Unterschrift	Eingereicht 22.03.2016
Zivilkammer 18	Kopie mit Unterschrift	Eingereicht 11.03.2016
Zivilkammer 21	Kopie mit Unterschrift	Stempel 03.09.2013
Zivilkammer 24	Kopie mit Unterschrift	Eldorado 2013
Zivilkammer 26	Kopie mit Unterschrift	Stempel 03.03.2014
Zivilkammer 28	Kopie ohne Unterschrift	Eldorado 2015
Zivilkammer 32	Kopie mit Unterschrift	Eldorado 2014
Zivilkammer 34	Kopie mit Unterschrift	Eingereicht 22.03.2016
Kammer f. Bauland.	Kopie mit Unterschrift	Stempel 17.12.2012
Kammer 2 f. Handel.	Kopie ohne Unterschrift	Eingereicht 24.03.2016
Kammer 3 f. Handel.	Kopie mit Unterschrift	Eingereicht 04.03.2016
Kammer 4 f. Handel.	Kopie ohne Unterschrift	Eingereicht 15.03.2016
Kammer 11 f. Handel.	Kopie ohne Unterschrift	Eingereicht 03.03.2016
Kammer 13 f. Handel.	Kopie ohne Unterschrift	Eingereicht 15.03.2016
Große Strafkammer 1	Kopie mit Unterschrift	Eingereicht 14.03.2016
Große Strafkammer 1g	Kopie mit Unterschrift	Eingereicht 15.03.2016
Große Strafkammer 2	Kopie mit Unterschrift	Stempel 11.01.2013
Große Strafkammer 5	Kopie mit Unterschrift	Eingereicht 15.03.2016
Große Strafkammer 6	Kopie mit Unterschrift	Eingereicht 21.03.2016
Große Strafkammer 7	Kopie mit Unterschrift	Stempel 22.07.2013
Große Strafkammer 9	Kopie	Eingereicht 12.04.2016
Große Strafkammer 13	Kopie mit Unterschrift	Stempel 19.07.2013
Große Strafkammer 14	Kopie mit Unterschrift	Eldorado 2013
Große Strafkammer 16	Kopie mit Unterschrift	Stempel 07.01.2013
Große Strafkammer 18	Kopie mit Unterschrift	Stempel 14.02.2013
Große Strafkammer 20	Kopie mit Unterschrift	Stempel 10.01.2013
Große Strafkammer 21	Kopie ohne Unterschrift	Eingereicht 14.10.2013
Große Strafkammer 27	Kopie ohne Unterschrift	Stempel 11.01.2013
Große Strafkammer 29	Kopie ohne Unterschrift	Eingereicht 03.03.2016
Große Strafkammer 33	Kopie mit Unterschrift	Stempel 22.07.2013

2014		
Zivilkammer 3	Kopie mit Unterschrift	Stempel 23.12.2013
Zivilkammer 4	Kopie mit Unterschrift	Eldorado 2014
Zivilkammer 9	Kopie ohne Unterschrift	Eingereicht 03.03.2016
Zivilkammer 11	Kopie mit Unterschrift	Eingereicht 17.03.2016
Zivilkammer 17	Kopie mit Unterschrift	Stempel 28.02.2014
Zivilkammer 18	Kopie mit Unterschrift	Stempel 10.01.2014
Zivilkammer 21	Kopie mit Unterschrift	Stempel 14.02.2014
Zivilkammer 24	Kopie ohne Unterschrift	Eingereicht 17.01.2014
Zivilkammer 26	Kopie mit Unterschrift	Stempel 03.03.2014
Zivilkammer 28	Kopie mit Unterschrift	Stempel 09.07.2015
Zivilkammer 32	Kopie mit Unterschrift	Stempel 26.11.2014
Zivilkammer 34	Kopie ohne Unterschrift	Eingereicht 22.03.2016
Kammer f. Bauland.	Kopie mit Unterschrift	Stempel 13.01.2014
Kammer 2 f. Handel.	Kopie ohne Unterschrift	Eingereicht 24.03.2016
Kammer 3 f. Handel.	Kopie mit Unterschrift	Eingereicht 04.03.2016
Kammer 4 f. Handel.	Kopie ohne Unterschrift	Eingereicht 15.03.2016
Kammer 11 f. Handel.	Kopie ohne Unterschrift	Eingereicht 03.03.2016
Kammer 13 f. Handel.	Kopie ohne Unterschrift	Eingereicht 15.03.2016
Große Strafkammer 1	Kopie mit Unterschrift	Eingereicht 14.03.2016

2014		
Große Strafkammer 2	Kopie mit Unterschrift	Stempel 10.01.2014
Große Strafkammer 5	Kopie mit Unterschrift	Eingereicht 15.03.2016
Große Strafkammer 6	Kopie mit Unterschrift	Eingereicht 21.03.2016
Große Strafkammer 9	Kopie mit Unterschrift	Eingereicht 12.04.2016
Große Strafkammer 11	Kopie ohne Unterschrift	Eingereicht 03.03.2016
Große Strafkammer 14	Kopie mit Unterschrift	Stempel 10.01.2014
Große Strafkammer 18	Kopie mit Unterschrift	Stempel 20.01.2014
Große Strafkammer 19	Kopie ohne Unterschrift	Eingereicht 06.01.2014
Große Strafkammer 20	Kopie mit Unterschrift	Stempel 06.01.2014
Große Strafkammer 21	Kopie ohne Unterschrift	Eingereicht 08.01.2014
Große Strafkammer 26	Kopie mit Unterschrift	Stempel 07.01.2014
Große Strafkammer 27	Kopie mit Unterschrift	Stempel 08.01.2014
Große Strafkammer 28	Kopie mit Unterschrift	Stempel 31.07.2014
Große Strafkammer 29	Kopie ohne Unterschrift	Eingereicht 03.03.2016

2015		
Zivilkammer 1	Kopie mit Unterschrift	Stempel 02.01.2015
Zivilkammer 3	Kopie mit Unterschrift	Stempel 23.12.2014
Zivilkammer 4	Kopie mit Unterschrift	Stempel 30.07.2015
Zivilkammer 5	Kopie ohne Unterschrift	Eingereicht 17.11.2015
Zivilkammer 6	Kopie ohne Unterschrift	Stempel 06.01.2015
Zivilkammer 7	Kopie ohne Unterschrift	Stempel 29.12.2014
Zivilkammer 8	Kopie mit Unterschrift	Stempel 17.03.2015
Zivilkammer 9	Kopie ohne Unterschrift	Stempel 02.01.2015
Zivilkammer 13	Kopie mit Unterschrift	Stempel 07.01.2015
Zivilkammer 17	Kopie mit Unterschrift	Stempel 06.01.2015
Zivilkammer 18	Kopie mit Unterschrift	Stempel 13.01.2015
Zivilkammer 21	Kopie mit Unterschrift	Stempel 29.01.2015
Zivilkammer 25	Kopie ohne Unterschrift	Stempel 16.01.2015
Zivilkammer 28	Kopie mit Unterschrift	Stempel 08.01.2015
Zivilkammer 29	Kopie mit Unterschrift	Stempel 10.06.2015
Zivilkammer 30	Kopie mit Unterschrift	Stempel 06.01.2015
Zivilkammer 32	Kopie mit Unterschrift	Stempel 27.03.2015
Kammer f. Bauland.	Kopie mit Unterschrift	Stempel 23.12.2014
Kammer 1 f. Handel.	Kopie ohne Unterschrift	Eingereicht 24.03.2016
Kammer 2 f. Handel.	Kopie ohne Unterschrift	Eingereicht 24.03.2016
Kammer 3 f. Handel.	Kopie mit Unterschrift	Eingereicht 04.03.2016
Kammer 4 f. Handel.	Kopie ohne Unterschrift	Eingereicht 15.03.2016
Kammer 11 f. Handel.	Kopie ohne Unterschrift	Eingereicht 03.03.2016
Kammer 13 f. Handel.	Kopie ohne Unterschrift	Eingereicht 15.03.2016
Kammer 18 f. Handel.	Kopie mit Unterschrift	Stempel 15.12.2015
Große Strafkammer 1	Kopie mit Unterschrift	Eingereicht 14.03.2016
Große Strafkammer 1a	Kopie ohne Unterschrift	Eingereicht 03.03.2016
Große Strafkammer 2	Kopie mit Unterschrift	Stempel 08.01.2015
Große Strafkammer 3	Kopie ohne Unterschrift	Stempel 07.01.2015
Große Strafkammer 5	Kopie mit Unterschrift	Eingereicht 15.03.2016
Große Strafkammer 6	Kopie mit Unterschrift	Stempel 05.03.2015
Große Strafkammer 7	Kopie ohne Unterschrift	Eingereicht 24.03.2016
Große Strafkammer 8	Kopie mit Unterschrift	Stempel 09.01.2015
Große Strafkammer 9	Kopie mit Unterschrift	Eingereicht 12.04.2016
Große Strafkammer 11	Kopie mit Unterschrift	Stempel 09.12.2014
Große Strafkammer 14	Kopie mit Unterschrift	Stempel 07.01.2015
Große Strafkammer 16	Kopie mit Unterschrift	Stempel 07.01.2015
Große Strafkammer 17b	Kopie mit Unterschrift	Stempel 23.02.2016
Große Strafkammer 17c	Kopie mit Unterschrift	Stempel 23.02.2016
Große Strafkammer 18	Kopie mit Unterschrift	Stempel 21.01.2015
Große Strafkammer 19	Kopie mit Unterschrift	Stempel 01.03.2016

2015		
Große Strafkammer 20	Kopie mit Unterschrift	Stempel 07.01.2015
Große Strafkammer 26	Kopie mit Unterschrift	Stempel 19.01.2015
Große Strafkammer 27	Kopie mit Unterschrift	Eingereicht 04.03.2016
Große Strafkammer 27b	Kopie mit Unterschrift	Stempel 23.02.2016
Große Strafkammer 27c	Kopie mit Unterschrift	Stempel 23.02.2016
Große Strafkammer 28	Kopie mit Unterschrift	Eingereicht 23.03.2016
Große Strafkammer 29	Kopie mit Unterschrift	Eingereicht 24.03.2016

2016		
Zivilkammer 3	Kopie mit Unterschrift	Stempel 08.12.2015
Zivilkammer 7	Kopie mit Unterschrift	Stempel 05.01.2016
Zivilkammer 17	Kopie mit Unterschrift	Stempel 22.12.2015
Zivilkammer 18	Kopie mit Unterschrift	Stempel 06.01.2016
Zivilkammer 21	Kopie mit Unterschrift	Stempel 18.12.2015
Zivilkammer 21a	Kopie mit Unterschrift	Stempel 22.02.2016
Zivilkammer 28	Kopie mit Unterschrift	Stempel 29.12.2015
Kammer f. Bauland.	Kopie mit Unterschrift	Stempel 10.12.2015
Kammer 1 f. Handel.	Kopie mit Unterschrift	Stempel 22.01.2016
Kammer 2 f. Handel.	Kopie mit Unterschrift	Stempel 22.01.2016
Große Strafkammer 2	Kopie mit Unterschrift	Stempel 29.12.2015
Große Strafkammer 8	Kopie mit Unterschrift	Stempel 12.01.2016
Große Strafkammer 14	Kopie mit Unterschrift	Stempel 29.12.2015
Große Strafkammer 18	Kopie mit Unterschrift	Stempel 28.01.2016
Große Strafkammer 19	Kopie mit Unterschrift	Stempel 01.03.2016
Große Strafkammer 20	Kopie mit Unterschrift	Stempel 25.02.2016
Große Strafkammer 24	Kopie mit Unterschrift	Stempel 14.12.2015
Große Strafkammer 26	Kopie mit Unterschrift	Stempel 22.12.2015
Große Strafkammer 28	Kopie mit Unterschrift	Eingereicht 23.03.2016

Keine internen Geschäftsverteilungspläne wurden von den Kammern eingereicht, bei denen der Geschäftsverteilungsplan bei unveränderter Personal- und Belastungssituation im angefragten Zeitraum fortgeführt worden ist. Insoweit vergleiche Antwort zu 1.

3. *Inwieweit wurden in den Jahren 2011 bis 2016 nicht alle Geschäftsverteilungspläne der Kammern gemäß § 21 g GVG im Voraus für das kommende Geschäftsjahr aufgestellt?*

Beim Verwaltungsgericht Hamburg, beim Oberverwaltungsgericht Hamburg, beim Landessozialgericht Hamburg sowie beim Finanzgericht wurden alle internen Geschäftsverteilungspläne der Kammern im Voraus erstellt.

Bei den folgenden Kammern des Landgerichts Hamburg erfolgte die Aufstellung nicht im Voraus:

2011	
Zivilkammer 1	04.01.2011
Zivilkammer 2	03.01.2011
Zivilkammer 4	Ohne Datum
Zivilkammer 8	05.01.2011
Zivilkammer 9	Ohne Datum
Zivilkammer 11	Ohne Datum
Zivilkammer 14	13.01.2011
Zivilkammer 16	Ohne Datum
Zivilkammer 19	13.01.2011
Zivilkammer 21	Ohne Datum
Zivilkammer 22	Ohne Datum
Zivilkammer 24	13.01.2011
Zivilkammer 26	27.05.2011
Zivilkammer 27	01.03.2011

2011	
Zivilkammer 28	01.04.2011
Zivilkammer 29	08.09.2011
Zivilkammer 30	04.01.2011
Zivilkammer 32	Ohne Datum
Zivilkammer 33	01.03.2011
Kammer 8 f. Handel.	Ohne Datum
Kammer 9 f. Handel.	Ohne Datum
Kammer 16 f. Handel.	Ohne Datum
Große Strafkammer 1	01.10.2011
Große Strafkammer 3	03.01.2011
Große Strafkammer 4	10.11.2011
Große Strafkammer 5	05.01.2011
Große Strafkammer 8	03.01.2011
Große Strafkammer 11	03.01.2011
Große Strafkammer 16	03.01.2011
Große Strafkammer 18	07.01.2011
Große Strafkammer 20	03.01.2011
Große Strafkammer 22	12.01.2011
Große Strafkammer 25	12.01.2011
Große Strafkammer 26	24.02.2011
Große Strafkammer 27	11.07.2011
Große Strafkammer 27a	19.05.2011
Große Strafkammer 32	04.01.2011

2012	
Zivilkammer 1	Ohne Datum
Zivilkammer 4	Ohne Datum
Zivilkammer 6	01.02.2012
Zivilkammer 8	06.01.2012
Zivilkammer 9	Ohne Datum
Zivilkammer 10	02.01.2012
Zivilkammer 11	Ohne Datum
Zivilkammer 13	02.01.2012
Zivilkammer 14	03.01.2012
Zivilkammer 16	Ohne Datum
Zivilkammer 17	02.01.2012
Zivilkammer 18	31.05.2012
Zivilkammer 20	04.01.2012
Zivilkammer 21	Ohne Datum
Zivilkammer 22	Ohne Datum
Zivilkammer 23	09.07.2012
Zivilkammer 24	16.01.2012
Zivilkammer 28	30.01.2012
Zivilkammer 29	22.11.2012
Zivilkammer 30	05.01.2012
Zivilkammer 31	Ohne Datum
Zivilkammer 32	22.12.2012
Zivilkammer 34	05.01.2012
Kammer 8 f. Handel.	Ohne Datum
Kammer 9 f. Handel.	Ohne Datum
Kammer 13 f. Handel.	Ohne Datum
Große Strafkammer 1	Ohne Datum
Große Strafkammer 1f	Ohne Datum
Große Strafkammer 1g	15.12.2012
Große Strafkammer 3	02.01.2012
Große Strafkammer 4	05.07.2012
Große Strafkammer 5	05.01.2012

2012	
Große Strafkammer 16	04.01.2012
Große Strafkammer 18	02.05.2012
Große Strafkammer 19	02.01.2012
Große Strafkammer 20	03.01.2012
Große Strafkammer 22	02.01.2012
Große Strafkammer 26	03.01.2012
Große Strafkammer 27	04.01.2012
Große Strafkammer 32	23.04.2012

2013	
Zivilkammer 1	02.01.2013
Zivilkammer 4	Ohne Datum
Zivilkammer 6	14.01.2013
Zivilkammer 7	07.01.2013
Zivilkammer 9	Ohne Datum
Zivilkammer 10	Ohne Datum
Zivilkammer 11	Ohne Datum
Zivilkammer 13	02.01.2013
Zivilkammer 14	26.02.2013
Zivilkammer 16	Ohne Datum
Zivilkammer 17	01.02.2013
Zivilkammer 19	Ohne Datum
Zivilkammer 20	07.02.2013
Zivilkammer 21	Ohne Datum
Zivilkammer 22	Ohne Datum
Zivilkammer 24	30.01.2013
Zivilkammer 26	16.04.2013
Zivilkammer 27	19.03.2013
Zivilkammer 28	02.01.2013
Zivilkammer 29	03.04.2013
Zivilkammer 30	08.01.2013
Zivilkammer 31	Ohne Datum
Zivilkammer 32	04.07.2013
Zivilkammer 33	02.01.2013
Zivilkammer 34	Ohne Datum
Kammer 4 f. Handel.	23.01.2013
Kammer 9 f. Handel.	Ohne Datum
Kammer 13 f. Handel.	Ohne Datum
Große Strafkammer 1	21.01.2013
Große Strafkammer 1g	17.01.2013
Große Strafkammer 2	02.01.2013
Große Strafkammer 3	02.01.2013
Große Strafkammer 6	18.11.2013
Große Strafkammer 7	01.06.2013
Große Strafkammer 11	26.07.2013
Große Strafkammer 13	03.06.2013
Große Strafkammer 14	02.01.2013
Große Strafkammer 16	02.01.2013
Große Strafkammer 18	12.02.2013
Große Strafkammer 20	02.01.2013
Große Strafkammer 21	Ohne Datum
Große Strafkammer 22	17.01.2013
Große Strafkammer 27	02.01.2013
Große Strafkammer 29	01.06.2013
Große Strafkammer 32	06.05.2013
Große Strafkammer 33	30.06.2013

2014	
Zivilkammer 1	07.01.2014
Zivilkammer 2	02.09.2014
Zivilkammer 4	Ohne Datum
Zivilkammer 8	02.01.2014
Zivilkammer 9	Ohne Datum
Zivilkammer 11	Ohne Datum
Zivilkammer 13	02.01.2014
Zivilkammer 17	26.02.2014
Zivilkammer 18	08.01.2014
Zivilkammer 19	23.01.2014
Zivilkammer 20	03.02.2014
Zivilkammer 21	Ohne Datum
Zivilkammer 22	Ohne Datum
Zivilkammer 24	15.01.2014
Zivilkammer 25	02.01.2014
Zivilkammer 27	06.05.2014
Zivilkammer 29	01.10.2014
Zivilkammer 30	15.01.2014
Zivilkammer 31	Ohne Datum
Zivilkammer 32	23.06.2014
Zivilkammer 33	29.01.2014
Zivilkammer 34	Ohne Datum
Kammer 4 f. Handel.	10.01.2014
Kammer 9 f. Handel.	Ohne Datum
Kammer 13 f. Handel.	02.03.2016
Große Strafkammer 1	06.01.2014
Große Strafkammer 4	14.01.2014
Große Strafkammer 8	02.01.2014
Große Strafkammer 16	06.01.2014
Große Strafkammer 18	16.01.2014
Große Strafkammer 20	02.01.2014
Große Strafkammer 21	Ohne Datum
Große Strafkammer 24	03.02.2014
Große Strafkammer 26	02.01.2014
Große Strafkammer 27	07.01.2014
Große Strafkammer 28	01.08.2014
Große Strafkammer 29	06.01.2014
Große Strafkammer 31	13.01.2014
Große Strafkammer 32	20.01.2014

2015	
Zivilkammer 1	Ohne Datum
Zivilkammer 4	Ohne Datum
Zivilkammer 5	01.08.2015
Zivilkammer 6	06.01.2015
Zivilkammer 8	09.02.2015
Zivilkammer 9	Ohne Datum
Zivilkammer 12	01.10.2015
Zivilkammer 13	02.01.2015
Zivilkammer 14	31.03.2015
Zivilkammer 15	30.10.2015
Zivilkammer 16	Ohne Datum
Zivilkammer 17	02.01.2015
Zivilkammer 19	09.06.2015
Zivilkammer 20	Ohne Datum
Zivilkammer 21	26.01.2015
Zivilkammer 23	12.01.2015

2015	
Zivilkammer 25	02.01.2015
Zivilkammer 29	08.06.2015
Zivilkammer 31	Ohne Datum
Zivilkammer 32	20.03.2015
Zivilkammer 35	02.07.2015
Kammer 4 f. Handel.	15.01.2015
Kammer 9 f. Handel.	Ohne Datum
Kammer 12 f. Handel.	Ohne Datum
Kammer 13 f. Handel.	Ohne Datum
Kammer 15 f. Handel.	19.08.2015
Kammer 18 f. Handel.	10.04.2015
Große Strafkammer 1	02.03.2015
Große Strafkammer 1a	27.07.2015
Große Strafkammer 2	05.01.2015
Große Strafkammer 3	06.01.2015
Große Strafkammer 6	02.03.2015
Große Strafkammer 7	01.01.2015
Große Strafkammer 8	07.01.2015
Große Strafkammer 14	05.01.2015
Große Strafkammer 16	05.01.2015
Große Strafkammer 17	Ohne Datum
Große Strafkammer 17b	11.09.2015
Große Strafkammer 17c	01.12.2015
Große Strafkammer 18	16.01.2015
Große Strafkammer 19	01.12.2015
Große Strafkammer 20	05.01.2015
Große Strafkammer 22	07.01.2015
Große Strafkammer 26	14.01.2015
Große Strafkammer 27	06.01.2015
Große Strafkammer 27b	11.09.2015
Große Strafkammer 27c	01.12.2015
Große Strafkammer 28	01.04.2015
Große Strafkammer 29	02.01.2015
Große Strafkammer 31	11.12.2015

2016	
Zivilkammer 1	Ohne Datum
Zivilkammer 4	Ohne Datum
Zivilkammer 5a	28.01.2016
Zivilkammer 9	Ohne Datum
Zivilkammer 16	Ohne Datum
Zivilkammer 20	Ohne Datum
Zivilkammer 21a	Ohne Datum
Zivilkammer 21b	11.02.2016
Zivilkammer 31	Ohne Datum
Kammer 9 f. Handel.	Ohne Datum
Kammer 13 f. Handel.	Ohne Datum
Kammer 15 f. Handel.	04.01.2016
Kammer 19 f. Handel.	Ohne Datum
Große Strafkammer 1	15.02.2016
Große Strafkammer 5	05.01.2016
Große Strafkammer 8	08.01.2016
Große Strafkammer 9	30.12.2015
Große Strafkammer 10	04.01.2016
Große Strafkammer 12	04.01.2016
Große Strafkammer 15	04.01.2016
Große Strafkammer 16	14.01.2016

2016	
Große Strafkammer 17	Ohne Datum
Große Strafkammer 18	26.01.2016
Große Strafkammer 19	04.01.2016
Große Strafkammer 20	Ohne Datum
Große Strafkammer 21	Ohne Datum
Große Strafkammer 21a	08.02.2016
Große Strafkammer 22	01.02.2016
Große Strafkammer 27	04.01.2016
Große Strafkammer 28	27.01.2016
Große Strafkammer 29	11.01.2016
Große Strafkammer 30	04.01.2016
Große Strafkammer 32	07.01.2016
Große Strafkammer 33	06.01.2016

In Fällen der Fortführung des internen Geschäftsverteilungsplans des Vorjahres erfolgte durch die Kammern des Landgerichts Hamburg keine (erneute) Niederschrift des internen Geschäftsverteilungsplans im Voraus. Insoweit vergleiche Antwort zu 1.

4. *Wurden in den Jahren 2011 bis 2016 alle internen Geschäftsverteilungspläne der Kammern und Senate der Hamburger Gerichte gemäß §§ 21g Absatz 7, 21e Absatz 9 GVG zur Einsichtnahme ausgelegt?*

Wenn nein, bei welchen Kammern beziehungsweise welchen Gerichten war dies in welchem Jahr aus welchen Gründen nicht der Fall?

Beim Verwaltungsgericht Hamburg, bei Oberverwaltungsgericht Hamburg, beim Landessozialgericht Hamburg, beim Finanzgericht, beim Landgericht sowie beim Hanseatischen Oberlandesgericht wurden in den Jahren 2011 bis 2016 alle internen Geschäftsverteilungspläne der Kammern und Senate gemäß § 21g Absatz 7 i.V.m. § 21e Absatz 9 GVG zur Einsichtnahme in der Verwaltungsregistratur und/oder auf den Geschäftsstellen der jeweiligen Kammer/Senate aufgelegt. Eine (erneute) Auslegung zur Einsichtnahme bei Fortführung der internen Geschäftsverteilungspläne erfolgte beim Landgericht nicht. In diesen Fällen konnte weiterhin der vorherige interne Geschäftsverteilungsplan eingesehen werden.

Beim Hanseatischen Oberlandesgericht wurden bis Ende 2014 die internen Geschäftsverteilungspläne überwiegend auf den Senatsgeschäftsstellen aufgelegt und ansonsten in den Senaten verwahrt. Sie standen auf Anfrage jederzeit zur Einsicht zur Verfügung. Seit 2015 werden die internen Geschäftsverteilungspläne auf der Präsidialgeschäftsstelle aufgelegt.

5. *Wie viele Dienstaufsichtsbeschwerden bezüglich des Umgangs mit Geschäftsverteilungsplänen hat es seit 2011 bis 2016 gegeben (bitte nach den jeweiligen Gerichten, den Gründen und Jahren darstellen)?*

Eine Statistik über die Gründe der Dienstaufsichtsbeschwerden wird nicht geführt. Beim Oberlandesgericht sind 2016 zwei Dienstaufsichtsbeschwerden erhoben worden.

6. *Liegen dem Senator Kenntnisse über fehlende, unrichtig aufgestellte oder nicht ausgelegte Geschäftsverteilungspläne in Hamburger Gerichten vor?*

Wenn ja, seit wann und von welcher Kammer welchen Gerichts?

Bei der Frage, ob Geschäftsverteilungspläne fehlen, unrichtig aufgestellt oder nicht aufgelegt wurden, handelt es sich um eine Rechtsfrage, die im Einzelfall geprüft werden muss.

Der kammerinterne Geschäftsverteilungsplan ist im übrigen Sache der dem Spruchkörper angehörenden Berufsrichter und ist Eingriffen der Dienstaufsicht grundsätzlich verschlossen. Eine Überprüfung der „Ordnungsgemäßheit der Geschäftsverteilungspläne“ findet nur durch etwaige Besetzungsrügen im Rahmen eines jeweiligen Verfahrens und nur im Wege der dort zulässigen Rechtsmittel statt. In unregelmäßigen

Drucksache 21/4305 Bürgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg – 21. Wahlperiode

Abständen wird jedoch auf die Vorschrift des § 21g GVG durch die Gerichtsleitung (am Landgericht zuletzt im Dezember 2015 und Januar 2016) hingewiesen.